

**REDACTIUNEA,**  
Administrațiunea și Tipografia  
Brașov, piața mare nr. 30.  
Scrierile neînscrise nu se primește. — Manuscrisele nu se returnează.  
**INSERATE**  
se primesc la Administrațiunea în Brașov și la arcontatele  
**BUREOURI de ANUNȚURI:**  
în Viena: la N. Dukas Nachf., Nux. Augenfeld & Emeric Lesner, Heinrich Schalek, A. Oppelk Nachf., Anton Oppelk.  
în Budapesta: la A. V. Goldberger, Ekstein Bernat, Iuliu Leopold (VII) Erzsébet-körnt).  
**PREȚUL INSERȚIUNILOR:**  
o serie garmond pe o coloană 10 bani pentru o publicare. — Publicări mai dese după tarife și învoială. — RECLAME pe pagina 3-a o serie 20 bani.

# GAZETA TRANSILVANIEI.

ANUL LXV.

**„GAZETA“ ieșe în fiecare zi.**  
Abonamente pentru Austro-Ungaria:  
Pe un an 24 cor., pe șase luni 12 cor., pe trei luni 6 cor.  
N-rii de Duminică 2 fl. pe an.  
Pentru România și străinătate:  
Pe un an 40 franci, pe șase luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.  
N-rii de Duminică 8 franci.  
Se prenumără la toate oficiile poștale din țară și din afară și la 3-nii colectori.  
Abonamentul pentru Brașov  
Administrațiunea, Piața mare, Târgul Inului Nr. 80, etajul I.: Pe un an 20 cor., pe șase luni 10 cor., pe trei luni 5 cor. Cu dusul în casă: Pe un an 24 cor., pe 6 luni 12 cor., pe trei luni 6 corone. — Un exemplar 10 bani. — Atât abonamentele cât și inserțiunile sunt a se plăti înainte.

Nr. 102.

Brașov, Joi 9 (22) Maiu.

1902.

## Negociările pentru pact.

În zilele din urmă se dicea, că cestiunea învoiei economice între Ungaria și Austria a luat de-odată un caracter foarte acut. Se vorbea chiar de-o crasă apropiată, de demisiunea iminentă a ministrului-președinte austriac Koerber, ba se credea, că crisa se va estinde și asupra Ungariei. Dela Rosaliile gregoriane începe însă, s'au răspândit sciri, cari fac să apară situațiunea ceva mai puțin încordată.

Atât diarele oficiose din Viena cât și pressa guvernamentală din Budapesta ved în împrejurarea, că Dr. Koerber va pleca ađi la Budapesta, ca să continue negociările pentru pact și pentru tractatul vamal și comercial cu ministrul-președinte unguresc, un semn favorabil. Deja se vorbește de necesitatea unui compromis între guvernul austriac și unguresc, pentru care compromis, se dice, s'a întrepus însuși monarhul.

Ca în tot-deuna, când e vorba de o învoială, care e impusă de împrejurări și dă de piedeci însemnate, fie-care din cele două părți contractante pune vina pe cealaltă, că învoiala nu se poate încheia. Așa și în cazul de față din partea Austriacilor sunt învinuiți cei din Ungaria, că umblă să profite de situația cea incurcată interioară austriacă, pentru a storce dela ei mereu concesiuni tot mai oneroase; ér guvernul ungar la rândul său învinuiesce guvernul austriac, că agită în ascuns pentru formarea unei coalițiuni a tuturor partidelor din imperiu în contra postulatelor îndreptățite ale Ungariei.

Adevărul este, că în Austria, cu toate divergențele cele mari dintre diferitele partide, în cestiunea pactului economic, se manifestă o solidaritate surprinzătoare. Germanii, ca și

Cehii, Polonii, Slovenii etc. sunt în cestiunea învoiei cu Ungaria de-o singură părere. Toți dic că nu mai merge ca până acum, că Austria trebuie să-și valideze postulatele sale dictate de interesele ei cele mai de frunte industriale și economice, în-țemple-se apoi ori-ce se va întempla.

Totuși trebuie a-se recunoște, că împrejurările reale de ađi apasă asupra ambelor părți atât de tare, în-cât trebuie să facă cele mai extreme încercări de-a ajunge de-ocamdată în-căr la o înțelegere asupra cestiunilor principiare ale pactului. Cu toate acestea dificultățile ce se opun învoiei nu se micșorează. Koerber cere scut vamal de ajuns pentru industria austriacă. Ministrul-președinte unguresc vrea să scutască industria ungară și nu se învoiesc decî cu pretensiunile prea mari austriace. Tot așa de puțin se pot înțelege cei doi primî-ministri cu privire la vama pentru cereale și vite, apoi în cestiunea băncii și a dărilor de consum, în fine cu privire la tariful vamal.

Szell s'a angajat prea mult cu cunoscuta sa formulă și cu declarațiunile sale făcute înainte parlamentului, că va sta neclintit pe lângă postulatele ungare și că nu va lăsa să fie atins nici un drept al Ungariei, așa că foarte cu anevoieva puté face concesiunile cerute de guvernul austriac. Ce va întreprinde acesta, decă nu-i va succeda a dobîndi, în sensul dorințelor generale ale populațiunei austriace, un pact mai favorabil, éráși nu se pôte sci.

Situațiunea rămâne dér, ori cum am lua'o, foarte critică și se pot nasce cele mai grave încurcături, cari ușor pot duce nu numai la o crasă a dualismului, dér și la o catastrofă economică-financiară a întregii monarhii. Dela rezultatul negocierilor de acuma dintre Koerber

și Szell va atârna foarte mult ce direcțiã vor lua în cele din urmă lucrurile.

„Gott erhalte“ interdis? Săptămâna trecută au fost mari serbări în Budapesta. Au participat Majestatea Sa, mai mulți arhiduc și arhiducese, membrii din înalta aristocrație, membrii diplomației etc. Cu toate că jocul cavaleresc (scene de pe timpul lui Matia Corvin) a fos deschis cu imnul „Gott erhalte“ cântat de musica honvedská, totuși publicul — dice „Magyarország“ — l'a ascultat cu capetele descoperite. La a doua reprezentație n'a mai fost așa. Aceeasi foice spune, că *din ordinul Majestății Sale „Gott erhalte“ nu s'a mai cântat.* Cronică mai spune, că arhiducele Otto privia curios la musică, de ce nu cântă imnul la sosirea monarhului? Atunci i-s'au dat lămuriri și arhiducele Otto se fi dis: „Acești Maghiari drăcoși sciu să stórcă totul“...

De întorsătura acesta cei mai satisfăcuți sunt kossuthiștii, cari scim, ce tărăboiu înscenară până și în dietă în contra imnului. Ei își dic acum, că numai acțiunei lor are să mulțumescă „nația“, că imnul atât de „urgisit“ nu se va mai cânta, ér „Egyetértés“ speră, că „Gott erhalte“, care s'a cântat în 15 Maiu, a fost cel din urmă la o serbare cu caracter național maghiar, unde Majestatea Sa apare ca rege al Ungariei.

Noi credem, că bucuria „patrioților“ e prematură.

Regele Alfonso cătră armată. „Monitorul oficial“ din Madrid publică vorbirea, ce a adresat'o regele Alfonso armatei și marinei. Regele a dis între altele:

„Când iau comanda supremă a armatei și marinei de răboiu, împlinesc o datorie, care-mi umple sufletul c'o mare satisfacțiune. Vă salut ca rege, ca general, ca Spaniol și ca soldat. Curagiul, puterea făptuirii și perseveranța, disciplina și patriotismul, sunt calități, cari ve împodobesc spre salutea și binele patriei.

Voiu fi între voi, cu tot sufletul meu. În momentul pericolului voiu fi totdeuna cu voi și decă odată istoria va vorbi despre voi, ea va aminti și numele meu. Împliniți-vé totdeuna datoria spre gloria patriei, și atunci puteți conta la iubirea regelui vostru“.

Rusia și cestiunea Firmilian. Sinoviev, ambasadorul Rusiei la Constantinopol, a comunicat patriarhului ecumenic, că în urma atitudinii agresive a Bulgarilor, a intervenit pe lângă Pórtă, pentru amânarea confirmării metropolitului Firmilian. Declarația lui Sinoviev a produs o penibilă impresie în cercurile ortodoxe din Constantinopol. Până acum nu se scie, ce atitudine va lua patriarhul Ioachim al III-lea, care își vede diminuat prestigiul în această luptă cu Exarhul bulgar.

## Ce mai dice baronul Banffy?

— Urmare. —

„În cadrul acestei discuțiuni n'avem de gând a ne ocupa cu legăturile economice, pe de-o parte pentru-că ele din punct de vedere național-maghiar n'au decăt o importanță derivată, — dér și pentru-că lipsa de prospecte a tratărilor economice nesfârșite, lasă deschisă cestiunea, decă n'a sosit timpul, ca și noi, cari atât din punct de vedere economic, cât și din punct de vedere al intereselor politice ale Ungariei, dorim păstrarea necondiționată a legăturilor economice, să ținem timpul de potrivit — având în vedere nestatornicia acestei nesiguranțe și efectele ei dăunătoare —, în care părăsind punctul nostru de vedere de până acuma, cu toate desavantajele eventuale și, precum sperăm, numai temporare ale *separațiunei economice*, se adoptăm punctul de vedere al separațiunei economice permanente, care decă altminteri nu, dér prin stabilitatea sa ar fi mai avantajos? Nu o spunem acesta din convingerea unei hotăriri definitive, ci din frica pentru viitor; și nici nu o spu-

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

## Bibliografia vechiă.

(Din secolul 17 și 18.)

Continuare.

Pe fața 3—5 urmăzã *predoslovnia* adresată „Présfințitului și de Dumneđu alesului păstorii Kyr Atanasie Archiepiscopul și metropolitul scaunului *Belgradului, al Vadului, al Maramureșului, al Silvașului, al Făgărașului și a totă țera Ardealului și părților țerei ungurescî, Vidicului Chioarului, Sulagiului și al Crasnei* ca unui adevărat stăpân, și după darul Duchului sfânt părinte sufletesc plecate închinăciuni“.

În acesta prefață subscrisă de „al sfintei tale mic și plecată slugă Mihaiu Istvanovici, tipografu lui ex *ungrovlachia*“, arată vorbitoriul, că două lucruri sunt mai bune și mai lăudate în lume: *folosul și facerea binelui de obște și éráși câștigarea numelui nemoritor.* Dice apoi, că aceste două le-a făcut metropolitul, făcând bine cu tipărirea cărții de învățatură și câștigându-și prin acesta nume nemoritor, că nu a cruțat ostenele și spese întru mijlocirea tipăririi, ca să aibă și bisericile din

Ardel acesta carte, — ajutat fiind metropolitul în întreprinderea sa și de onoratul protopop George, notarëshul Dăenului și de Rátz Istfán Kisfalud odorbirëshul Belgradului, dela care lucru nu a lipsit nici ajutorul dat dela „*prealuminațul și înălțatul biruitorii al tótei Ungrovlachii, Ioan Constantin Brancovénul Basarab Voivod*“ și care pe densul (tipografu Mihaiu Istvanoviciu) l'a trimis în Ardel mester pentru lucrul tipografiei, spre slusba metropolitului și a sfântului săbor.

Acesta e pe scurt cuprinsul *predosloviei*, după care pe fața următoare (a 4-a) se reproduc 5 citate: unul dela Ioan Evang. V, 39; 2 din apocalips: XVI, 15, XXII, 13, 14; și 2 din epistola la Corint. XVI, 13; și XIV, 19; de aci încolo pe fața următoare a cincia (întăia paginată cu nr. 1) — având în frunte un clișeu cu chipul d-lui Christos în mijloc, de-adrepta Pavel și de-a-stânga Ioan — se face, începutul căzaniilor — ca și în cele două cărți de mai înainte — cu căzania la Dumineca vameșului și a fariseului. Foile numai pe partea 1-a sunt paginate cu numărul curent dela început până în capăt, dela 1 până la 415; are prin urmare atâtătea foi, câtăși numerî. Textul pe pagine e

cuprins într'un cadru de linii, cari de-a-supra și în partea din afară sunt duplicate, ca la partea II a edițiunei din țera rom. tipărită în mănăstirea Deal.

Căzaniile sunt în același șir ca și în celelalte două edițiuni, începând cu Dumineca vameșului și a fariseului până la Dumineca XXXII după Rosalii (pag. 271). Terminându-se aci periodul Duminecilor nemijlocit — înainte de a-se începe căzaniile serbătorilor — stă tipărită rugăciunea s. mulțămita acesta:

Mărire și laudă să dăm neîncetat Impăratului ceresc, care ne-a ajutat, Din început până aici cartea de am tipărit, Și a tóte domineci am făcut sévérsit, De aci încă-lă rogăm se ne spodobescă. Și cu ajutoriul său se ne vrednicescă. Ca și a praznicelor se ajungem sfârșire Și érá să-i dăm slavă făcând mulțămire.

După aceste versuri se încep apoi pe pag. 272 căzaniile dela serbători până la pag. 409, érá dela pag. 410—413 este scara seu cuprinsul căzaniilor sub titlul Pinax, seu „însemnare pentru tóte căzaniile ce sunt în cartea acesta“. Pe pag. 414 e: „A tipografului cătră cei-ce se vor întempla să cetescă bucurie“, unde, după datină, — după-ce poftescă bine cetitorilor,

cere iertare de cum-va a greșit, „căci pre multe locuri, nu precum în izvodul cel vechiu, a lăsat, ci a schimbat au fața cuvântului, au a vremii, au a mai scădut (omis), au a mai adaus, nu cu socotélă ca să facă strămutare în potriiva“\*) sfinitei scripturi, au în rânduie-la dogmelor, ce ține pravoslavnică biserică a răsăritului, au arătându-se mai iscusiti în sciință, decăt cei-ce de întâiu au tocmit isvodul cărții acesteia, ci mai vértos, unde a mai adaus câte ceva, a socotit mai spre întărire. Causa, că cei de mai înainte, unde au avut mărturii, nu au citat din ss. scripturi fiénd lucru anevoios de a precepe atât spuitorilor de căzanie, cât și ascultătorilor, asemănându-se ca și când ar spune órecine unui om străin vre-un drum, și să fie închis într'o casă, se nu vadă cu ochii în cătrău îndrepteză: și eșind de acoloa se nu aibă nici un folos. În urmă-și cere iertare pentru erorii de tipărit și scăderile, ce s'ar ivi „*pentru-că și tipariul a fost foarte vechiu și tocit la acesta lucru*“, și se rógă ca cetitoriul să îndrepte nepunându-i în ponos.

După terminarea și subscrierea tipo-

\*) Cuvéntul din text „*impotrivă*“ e explicat în margine cu „*atenul*“.



nem, ca un fel de directivă, care se se urmeze numai decât, ci numai ca un ce, care mai curând s'au mai târziu va trebui cumpănit, — căci nesiguranța ne-a adus deja la marginea ruinului și nu mai putem aștepta. Acesta însă este numai o observație incidentală, care propriu zis, nu se ține de obiectul nostru.

Ocupându-ne din punct de vedere maghiar-național și chiar și numai din punct de vedere politic cu această chestiune, putem constata în mod neîndoios, că astăzi în totă Europa domină tendința, de-a forma state naționale. (Unde, d-le baron? Fără îndoială, unde sunt elemente omogene, s'au cel puțin, unde elementul omogen este în majoritate zdrobitoare. D'ar nici acolo nu se poate realiza această tendință din cauza rezistenței desperate a minorității, care ține cu dinții la naționalitatea sa. — Red.). Și aici ni-se impune chestiunea, dacă se poate rezolva problema: *dacă poate și vrea statul ungar să devină stat național unitar maghiar? — și dacă este apt spre acest scop dualismul creat la 1867 s'au nu?*

Noi nu putem da la acesta alt răspuns, decât că: *da*.

Dacă procedăm dela principiul, că condițiunea fundamentală a formațiunii dualistice create la 1867 este *statul național maghiar-unitar*, — și că prin urmare în Ungaria supremația maghiară era garanția aceluia (a dualismului. — Red.) și a servit la dezvoltarea lui, — trebuie să admitem, că atât *voința Coronei*, cât și aceea a națiunii a fost identică în această privință.

În urma acestei voințe identice s'au făcut legi, cari în interesul asigurării, a ajungerii scopului, deși nu în întregime, d'ar totuși aproximativ, erau utile și cari tindeau de-a asigura ținta, realizabilă numai în viitor.

Motivul, că progresul a fost foarte încet și nu totdeauna conștient de țintă, trebuie să-l căutăm mai puțin în legislație, decât în executarea și aplicarea legilor. Legile despre instrucția primară, starea civilă (matricule), instrucția obligatorie a limbei maghiare, asilele de copii, școlile secundare, completarea salarelor învățătorilor și preoților, numele localităților etc. dovedesc în de-ajuns, că în interesul dezvoltării naționale pe baza raporturilor noastre dualistice se pot crea legi și că suntem capabili de acesta; și că deși în ceea-ce privește executiva este mult de dorit, nu se poate vorbi de vre-o limitare rezultată din situația noastră de drept de stat. Nu trebuie să învinovățim deci numai slăbiciunea puterii executive și lipsa ei de orientare, ci înainte de toate însuflețirea noastră de foc de paie, care își are

grafului se spune datul dicend: „Tipăritus'a această domnească carte în s. metropolie în Belgrad, hramul s. Troițe, și s'a început în luna lui Martie la întâia di anul Domn. 1699 și s'a sfârșit în luna lui Decemvrie în 20 de zile același an“.

Urmând apoi azbuchile cirilice arată, că cu acestea s'au însemnat „*tratazii*“ -le, va să d'ică, după terminul Academiei rom. *caietele*, cari după cum spune tipograful, s'au perondat până a treia oră, lipsind din al doilea rând slova *g*, era în al treilea ajungând numai până la *E*. Cu totul se află tratazii 104, cari înmulțindu-se cu 4, dau numărul paginelor de 416—1=415, câte sunt și foile în cartea întregă, afară de cele 3 dela început nepaginate.

În fine închie cartea cu următoarele:

„In ce chip cerbul dorescoe de isvorul  
cel rece  
Și străinul de moșă-și când aiurea pe  
trece,  
Și ca cel ce-i de furtună pre mare pre-  
supărat,  
Și se r'ogă de pururea să vedă pământ  
uscăt  
Asemenea tipograful pentr'a cărții sfir-  
șire  
Lui Dumneșeu dă laudă, cântare, mul-  
țămire“.

(Va urma.)

rădăcinile în caracterul nostru național, care nu ia în serios aplicarea principiilor trimbițate fără perseveranță. Societății maghiare, în privința acesta, i-se pot face multe reproșuri, — însă despre acesta cu altă ocaziune“.

(Va urma.)

### Biserica greco-catolică a Rușilor uniți din Galiția.

Țiarul „*Parlamentar*“ din Viena sub titlul de mai sus, publică în ultimul său număr un articol, pe care îl credem destul de interesant, spre a fi reprodus în țiarul nostru. Eată ce scrie numitul țiar:

„Înainte de asta cu două-deci de ani Iesuiții din Roma au obținut constituția apostolică „*Singulare praesidium*“ datată din 12 Maiu 1882. Acesta conține între altele esemptionsa clerului regular gr.-cat. de sub jurisdicțiunea episcopilor diecesani din Peremyș și Stanislavov, precum și de sub acea a metropolitului din Lvov și în consecință subordonarea aceluia congregațiunii romane „*de propaganda fide*“, căreia în același timp i-s'a dat și dreptul de-a numi pe prepositul călugărilor din Galiția.

Această dispoziție însă era în contradicție cu bula papei Clemente VIII. „*Magnus Dominus*“ dela 5 Iunie 1595, cu bula papei Benedict XVI „*Allatae sunt*“ dela 26 Iulie 1755, cu scrisoarea apostolică a papei Grigore XVI dela 10 Martie 1841 și cu scrisoarea apostolică a papei Piu IX dela 17 Martie 1856.

Congregațiunea „*de propaganda fide*“ există dela conciliul tridentin (1545—63) și dacă nu corăspunde chemării sale, poate să fie erăși desființată, eventual roformată, deore-ce nici în cadrul bisericii latine nu este considerată, ca ceva esențial.

Influența cu desăvârșire neîndreptățită și desastroasă a acestei corporațiunii asupra bisericii greco-catolice a Galiției provine dela apăsarea insuportabilă, care s'a exercitat și se exercită asupra ei din partea clerului polonez în general, și din partea Iesuiților în special. Nimenuia nu-i trece prin minte, a lua în apărare ca îndreptățită influența congregațiunii „*de propaganda fide*“ asupra bisericii greco-catolice din Galiția, mai ales fiind-că acea influență, abstrăgând dela nelegitimitatea ei, nu poate invoca pentru sine nici măcar considerațiunii teoretice de oportunitate.

Dacă această congregațiune în general este destinată pentru propagarea creștinismului, atunci influența ei asupra afacerilor cercurilor greco-catolice ni-se prezintă ca cel puțin de prisos; dacă însă scopul acestei congregațiunii, după cum s'a admis până acuma, consistă în răspândirea doctrinei curate catolice, atunci această influență este din cale afară desastroasă, deore-ce în direcțiunea acesta biserica greco-catolică a Galiției, dacă autonomia ei ar fi respectată în cadrul condițiunilor de unire, decât organele ei și-ar desvolta activitatea lor spirituală nesupărate de necontenitele ingerințe ale numitei congregațiunii în această autonomie și în ritul ei și decât și-ar pute nestinghite, consacra sfintei lor chemări tot timpul și totă puterea, atunci în cursul câtor-vă decenii ar obține rezultate mai mari, decât e în stare să obțină congregațiunea „*de propaganda fide*“ sub influența Iesuiților.

Directa subordonare a bisericii greco-catolice din Galiția sub congregațiunea „*de propaganda fide*“ a bisericii latine, involvă în sine violarea manifestă a baselor unirei și a legilor bisericesci peste tot, căci a) Hotărârile conciliului tridentin privesc tot așa de puțin pe biserica gr.-cat. din Galiția, ca toate celelalte concilii ale bisericii latine, din care cauză deja în instrucțiunea dată Iesuiților poloni se observă foarte just, că Grecii n'au admis hotărârile dela Trient.

O serie de hotărâri aprobate la 1595 de cele mai înalte autorități ale bisericii și statului, în special condițiunea întrebunțării exclusive pentru toate timpurile vii-

tore a dreptului canonic oriental, care nu cunoște nici călugări Basiliani, nici conciliu Trientini, aveau d'ar tocmai scopul, de a împedea, ca de unirea dogmatică să nu se facă abus în sensul de a introduce, în potriwa convențiunii de unire, reguli rituale de ale conciliilor latine; b) căci exempțiunea clerului regular dela jurisdicțiunea legală a episcopilor diecesani și chiar dela aceea a metropolitului, contradice spiritului și textului convențiunii de unire, ce conservă autonomia bisericelor grecesci și tot-odată este violarea cea mai flagrantă nu numai a dreptului canonic răsăritean, ci involvă și violarea acelei condițiunii de unire acordată la 1595, în virtutea căreia clerul regular nici-odată să nu p'otă fi scos de sub vechea jurisdicțiune a episcopilor diecesani, din contră are să asculte de episcopi și să fie supus jurisdicțiunii aceluia; c) căci directă subordonare a clerului regular greco-catolic din Galiția sub o corporațiune (congregațiunea „*de propaganda fide*“) a bisericii latine, involvă întru atâta o violare flagrantă a baselor unirei, întru cât prin această pare a fi condiționată exempțiunea nepermisă a clerului regular dela episcopii diecesani și propriu zis dela biserică, căreia este chemat a servi.

Diferitele colegii și congregațiunii ale bisericii latine, pentru biserica greco-catolică a Galiției, în înțelesul convențiunii de unire, care rezervă intactă autonomia bisericii grecesci și chiar și în înțelesul condițiunilor speciale de unire dela anul 1595, nu sunt de loc directive. Curia romană poate după plac în fie-care moment să organizeze alt-fel, să reformeze, să disolve, eventual să reînființeze instituțiunea pur latină a congregațiunii „*de propaganda fide*“.

Dacă biserica gr. cat. a Galiției, respective metropolitul ei se adresează congregațiunii „*de propaganda fide*“, aceasta după regulă nu se întâmplă în afaceri de ale organismului, a disciplinei și a ritului bisericii greco-catolice peste tot, de vreme ce aceasta este autonomă și prin urmare este obligată a respinge ingerența organelor bisericii latine, ci numai în casuri speciale de protecțiune, unde această corporațiune este în poziția, de a influența asupra Curiei romane.

Subordonarea directă a bisericii greco-catolice din Galiția sub congregațiunea romană de propaganda fide, violăză afară de aceasta legile statului, cu deosebire dispozițiile patentului împărătesc dela 29 Aprilie 1802 și a statutului ordinului dela 31 Ianuarie 1803, mai departe a §§-lor 2, 6, 14, a legii dela 7 Martie 1874. R. G. B. Nr. 50, și deja singură această împrejurare dă bisericii greco-catolice a Galiției dreptul, de a-se feri de subordonarea congregațiunii străine latine „*de propaganda fide*“.

După două-deci de ani în fine se ridică clerul gr. cat. al Galiției, după-ce Iesuiții poloni i-au aservit de-a binele, și protesteză energic. În diferitele protopopiate ale diecesei gr. cat. de Lvov, Peremyș și Stanislavov s'au votat rezoluțiuni. De a-se adresa Curiei romane cu cererea legitimă, ca biserica gr. cat. din Galiția, conform condițiunilor unirei, să fie liberată de tutela congregațiunii latine de „*propaganda fide*“. Un memorandum colectiv semnat de toate protopopiatele celor trei diecese se va adresa Curiei romane, cu rugarea, ca să se ridice printr'o constituție apostolică curatela congregațiunii de „*propaganda fide*“ de pe biserica gr. cat. a Galiției.

Locuitorii băștinași ai Galiției în număr de aproape trei milioane, sunt puși alt-fel în alternativa: ori să-și piardă sanctuarul național și cu acesta naționalitatea și prin urmare existența, spre a-se contopi cu Polonii cari din timpuri vechi, le sunt odioși, ori renunțând la uniunea dogmatică și renundu-se cu biserica greco-orientală din Bucovina, se înlătureze pentru tot-deuna din biserică ingerențele tutorilor nechemați, în special a Iesuiților poloneși, și prin această să scape de peirea plănuită a vieții lor naționale.

## SCIRILE DILEI.

— 8 (21) Maiu.

**Conspirație anarchistă.** Regele Spaniei Alfonso XIII. abia s'a urcat pe tron, și eță că s'a descoperit urzirea unui complot anarchist contra lui. Agenția „*Fabra*“ din Madrid anunță următoarele: „*S'a descoperit un complot anarchist îndreptat în contra regelui*. Șese anarhiști au fost deținuți, între ei un anumit Gabrielo Lopez, funcționar la o societate de asigurare. La locuința acestuia poliția a găsit cartușe cu dinamită. Lopez spune, că pachetul cu cartușele le-a căpătat dela un alt anarchist cu încredințarea, ca unul din ele să-l arunce sub *trăsura regelui*, când va trece pe dinainte-i. Cei deținuți nu tăgăduesc, că sunt anarhiști.“ Diarelele confirmă scirea acesta. Ele mai adaugă, că printre cei deținuți se află și un ascultător de medicină, un măsar, un culegător de litere și un zidar.

**Concertul d-nei Vladaia în Orăștie.** Ni-se scrie: Sâmbătă în 17 Maiu n. a avut loc la Orăștie concertul d-nei Irena de Vladaia, primadonă dela opera din Bucuresci. A avut un succes splendid! Artistă a fermecat publicul cu prestațiunile sale admirabile și succesul ei mergea crescând din punct în punct, er sfirșitul, făcut cu o minunată *doină* populară de iubire, audită de artistă dela un meșter cântăreț din cimpoi, doină fermecătoare cântată de artistă acompaniindu-se însa-și la pian, ne-a răpit, încât aș pute dice, că ne-a scos pe toți din minți! Cine n'a participat la acest concert, are de ce să-i pară rău... Părerea de rău însă și-o poate repara: D-na Vladaia, care avuse de gând să dea numai un concert aici, la rugarea inteligenței române ca să rămână încă și să dea și un al doilea concert, care să fie orecum *poporal*, și să putem duce și poporul însuși ca să asculte pe o măiastră cântăreță a neamului, — *s'a hotărât să rămână și Dumineca viitoare, în 25 Maiu și va da al doilea concert, cu program nou mai poporal*, la care va fi dus și poporul din loc și din comunele vecine. Cei-ce își doresc o seră de plăceri artistice cum la noi numai rar au privilegiu în viață — *se grăbescă pe Duminecă sera la Orăștie!*

La concertul de Sâmbătă d-na Vladaia a fost acompaniată la pian de d-na Maria Corvin, er d-șorele Iosefina Glodariu și Veturia Corvin au cântat o piesă pentru 4 mâni, dovedindu-se tustrele de distins pianiste. Er d-l Gr. Savu, artist declamator dramatic, ni-a făcut o mare plăcere prin declamațiile d-sale, și seriose și comice, predate în chip perfect. Pe Duminecă e gata cu un nou săculeț de spirituale declamațiuni. Frații Hățegan, înșiși cultivători și iubitori de musică, au prins privilegiul de a mai asculta pe d-na Vladaia, cunoscută de altfel d-lor dela un concert dat acolo, și au venit în număr frumos, domni și dame, la Orăștie, gustând erăși câte-va ore de plăceri musicale, și dovedind că sunt adevărați entusiaști pentru artă, alergând chiar departe pentru a-i aduce prinosul și a o gusta cu nesaț.

**Jocuri cavaleresci în Budapesta.** Vineri și Sâmbăta trecută s'a ținut în Tattersal din Budapesta jocuri cavaleresci, la cari participanții — între aceștia mai mulți archiduci și archiducese — s'au prezentat în costume din secolul XV. La aceste jocuri a asistat și Majestatea Sa monarchul, încunjurat de curtea sa și de aristocrație. Jocurile cavaleresci s'au început cu o vânătoare de șoimi, după care a urmat un cadrill de curte și după aceea turnurul: Dece cavaleri, îmbrăcați în zale, au venit pe rând, însoțiți de aprozii lor și după-ce fie-care a „rupt o lance“ cu adversarul său, învingătorul a primit dela archiducesa Augusta laurii triumfali.

**Regele Carol la Seminarul din Bucuresci.** Regele Carol, însoțit de d-l colonel Mavrocordat, adjutantul regal, a vizitat Sâmbătă la orele 5 p. m. seminarul central din Bucuresci. Suveranul a fost întâmpinat de I. P. S. S. Mitropolitul Primat, încunjurat de înaltul cler, corpul



profesorilor seminarului și de d-l. Haret, ministrul cultelor. La apariția Majestății Sale, corul dirijat de d-l profesor Teodorescu, a înțonat imnul regal. Suveranul a intrat apoi în capelă, unde preotul G. Iordăchescu rosti o rugă pentru sănătatea M. S. Regelui și familiei regale. În cancelarie, părintele Nazarie, directorul seminarului, a prezentat Regelui pe profesorii institutului. La 5½ Suveranul a început inspecția claselor, punând diferite chestiuni. Suveranul a rămas pe deplin satisfăcut de răspunsurile căpătate. În urmă vizită salele de lucru manual, dormitoare, refectoriul. La orele 7, după-ce a felicitat pe părintele Nazarie, Regele însoțit de I. P. S. S. Mitropolitul Primat, de d-l. colonel Mavrocordat și de d-l. Haret, a părăsit Seminarul. Regele a dispus, ca principele Carol să ia de două ori pe săptămână lecțiuni alături cu seminariștii, dela părintele Nazarie.

**Nou atentat în Rusia.** Din *Vilna* se anunță, că într-una din serile trecute s'a făcut un atentat asupra guvernatorului *Wahl*. Acesta eșind dela reprezentația unui circ, un individ s'a apropiat de el pe la spate și a descărcat asupra-i două glonțe. Unul din glonțe îl răni la mâna stângă, altul la brațul drept. Atentatorul fu arestat. El dice că se cheamă *Zeckert Hirsch*.

**Procesul de presă dela Clușiu,** pe care l'a intentat d-l Vasile Podóbă și membrii din direcțiunea „Economului” contra lui ifj. Dr. *Indre László*, pentru calomnie prin presă, a venit ieri în fața curții cu jurați din Clușiu. Procesul nu s'a putut termina ieri. Diarul „E—k” vorbind despre d-l Podóbă îl recomandă ca pe un „faimos agitator daco-român”. — Jurații vor înțelege...

**Promoțiune.** Din Clușiu primim scirea, că d-l *Leontin Boros*, absolvent de științele juridice, a fost promovat la 17 Maiu *doctor iuris* la universitatea din Clușiu.

**Ministru destituit.** Prințul *George* al Cretei a destituit pe ministrul său de interne *Kunduros* din cauza unui conflict al acestuia cu consulul rusesc.

**Generalul Ottolenghi** din armata italiană a fost numit pe ziua de 14 Maiu ministru de războiu. *Ottolenghi* este jidov.

**Lupta cu un urs.** *Mihail Humița* din Rusca cu un fiu al său, în etate de 13 ani, culegea într-una din zilele acestea găteje în hotarul orașului *Caransebeș*, partea numită „*Ogașu Horii*.” De-odată le eșiră înaintea doi urși. Unul din ei a fugit, celălalt însă a sărit asupra lui *Mihail*, care n'avea la sine altă armă, decât un popor. Întăiu cu toporul, pe urmă pept la pept s'a luptat *Românul* până a reușit să trântescă pe urs și să-l rostogolească într-o prăstie. Se înțelege, că în lupta acesta voinicul *Român* a fost grav rănit.

**Falsificatori de bani.** Într-una din zilele acestea a venit o cetă de *Țigani* la locuitorul *Vas. Surducu* din *Ajton*. *Surducu* i-a primit și i-a ospătat. După ce se chirciliseră, unul din *Țigani* chemând la o parte pe *Surducu* i-a spus, că decă și-ar pute procura o mașină, el ar fabrica bani să-i umple cu ei toate hambarele. *Surducu* i-a dat 120 cor. Vădend însă, că *Țigani* nu vin la termenul promis, i-a denunțat la gendarmerie, care i-a prins și i-a dat pe mâna procurorului din *Turda*.

**Învățători bulgari arestați.** Învățătorii bulgari din satele *Florina*, *Castoria* și *Perlep* din *Monastir*, fiind dovediți ca revoluționari, au fost arestați de către autoritățile respective din ordinul guvernului turcesc.

**Mine de aur în Costești.** *Economii* *Alexe Mateiu* din *Costești* și *Avram Vlădău* din *Ludești* au aflat în hotarul comunei *Costești* (comitatul *Hunedoara*, pretura *Orăștiei*) minerale, cari conțin aur și argint, cum și grafit. Indată după această descoperire numiți și-au scos dela căpitanul montanistic din *Zlatna* 20 șurfuri (licență de exploatare). Deore-ce ei nu dispun de

capitalul necesar, ér cercetările de până acum ale lor dau prospecte de frumoasă rentabilitate, numiți *Alexă Mateiu* și *Avram Vlădău* aduc la cunoștința publicului român, că bucuroși ar intra în tratări cu capitaliștii români, pentru a se asocia cu ei în scopul exploatării terenului.

**Șahul Persiei** a sosit la Paris c'o numerosă suită. El face éraš și un turneu prin orașele principale europene.

**Gindină.** Din *Odorheul-săcuiesc* se serie, că în ziua de 19 Maiu a bătut grindină, care a acoperit pământul cu un strat în grosime de 10 cm. nimicind toate sămănăturile și pomele, câte mai scăpaseră de îngheț.

**Inundație.** Se scrie din *Vișeu*, că în ziua de 19 Maiu, pârăul *Rusului*, care se varsă în *Vișeu* a inundat satul *Havasmezó*, a rupt poduri, a stricat drumurile și a causat mari stricăciuni în însași comuna.

**O vacă turbată.** În hotarul *Șimleului Silvaniei* s'a găsit dăilele acestea o vacă turbată, care a rănit grav pe muncitorul cu ziua *Ioan Bana* și s'a luat în gônă după mai multe trăsuri. Vaca a trebuit să fie împușcată.

**Comandantul bur Iooste** va ține conferențe și în orașele *Cohalm*, *Sighișoara*, *Reghin*, *Bistrița* și probabil în *Șin-cul-mare*, *Făgăraș* și *Agnita*.

**Mare concert militar.** *Duminecă*, în 25 Maiu, se va da în grădina dela hotelul „*Pomul verde*” (restaurator *Sorea*) un mare concert militar. În cas de timp nefavorabil, concertul va ave loc în salonul de sticlă.

**Inteligența și tinerimea română din Halchiu,** invită la producțiunea musicală, declamatorică teatrală, ce se va ține *Duminecă*, în 12 (25) Maiu 1902, în școala gr. or. română din loc. Inceputul la orele 7 p. m. Prețul de intrare: locul I. 1 cor., locul II. 60 bani. Venitul curat este destinat pentru înființarea unei biblioteci școlare. Suprasolviri și oferte maritimăse se vor primi cu mulțămite și se vor chita pe cale publică.

## De ale poliției noastre.

Căpitanul de poliție din orașul nostru se află în mare trebă. Fôia ungurescă din localitate ne spune, că d-sa face cercetări energice în afacerea, pe care această fôie o numește „demonstrație antimaghiară”, dér care de fapt nu este decât o nouă dovadă de netact din partea organelor subordonate d-lui căpitan. Se scie, că cazul cu cununile *esecutale*, ce au fost depuse pe mormântul poetului *Andrei Mureșianu*, s'a repetit în două rânduri. *Vineri* polițistul de pază a întreprins vânătoarea sa deja la 5 ore dimineața, alarmând în mod forte nepoliticos pe locuitorii din casa de lângă cimitir. A doua zi, *Sâmbătă*, polițistul a vădut, că pe mormânt s'a pus o nouă cunună, tot cu pantlică tricoloră, dér de astă-dată și-a lăsat timp,—pôte a raportat cazul oficiului. Des-tul, că timp de 8 ore și jumătate, până aprôpe de 2 ore p. m., pantlica tricoloră a fost păzită numai din depărtare de poliție și numai atunci, când lumea se întorcea dela prând mergend fie-care la trebile sale și când se adunaseră mulți copii prin apropiere, acel polițist a pus în scenă urmărirea pantlicii de pe cunună.

istoria, ce o povestesc fôia ungurescă e atât de ridicolă, încât nici n'ar merita să o mai amintim, decă n'ar ave tendința să suspiționeze pe studenții „valahi”, că ar fi vrut să aranjeze o „demonstrație antimaghiară” prin strigăte amenințătoare. Se spune, că polițistul *Ruszu György* ar fi fost terorizat de-o mulțime mai mare de băieți de școlă, așa că n'ar fi cutezat să se atingă de pantlica tricoloră și a trebuit să alerge la postul cel mai apropiat, să aducă nu mai puțin de 6 polițiști cu el.

Ați mai vădut bazaconie ca asta? Poliția alungată prin strigăte „demonstra-

tive” de nisce copii necopți, — între cari se vor fi rătăcit pôte și câți-va școlari, cari tocmai treceau pe acolo!

Acuma urmază însă „tromful” lui „*Br. L.*”. *Veniră* 6 polițiști și totuși acești copii avură curagiul — după cum dicera- portorul ei — să arunce cu pietrii în aceste organe ale siguranței publice. Asta e totuși prea multă fantăsie șovinistă, care după informațiunile noastre nu corăspunde de loc adevărului.

Aflăm, că în adevăr au fost citați și câți-va școlari români la poliție și că ar fi fost cu mare rigóre ascultați. Așteptăm să vedem, ce rezultat vor da cercetările, cari ar trebui să se îndrepteze înainte de toate contra polițistilor provocători, și după aceea vom răspunde și la insinuarea nesărată a fôiei maghiare brașovene, că colorile roșu-galben-vênêt de pe cunună, ar înfățișa colorile regatului român.

## Convocare.

Toți onorații domnii membrii ai „*Fondului pentru înființarea unei școle române de fele în Clușiu*”, prin acesta sunt rugați să binevoescă a participa la adunarea generală a acestui fond, care se va ține în localitățile casinei române din Clușiu, *Sâmbătă* în 24 Maiu st. n. la orele 10 a. m.

*Dr. Alex. de Vaida-Voevod*,  
președinte.

## Dări de semă și mulțamite.

*Făgăraș*, 12 Maiu 1902.

Fiind și anul acesta în ziua de S-tul *George* împărțășiți cu vesminte o parte însemnată din elevii școlii noastre, ér cu articol de mâncare toți școlarii în număr de 60, din „*fundațiunea*” întemeiată de generosul domn *Ioan Vișia* din Sibiu, subscrisul învățător mă simt dator a-i exprima în numele elevilor împărțășiți cea mai profundă mulțămite, rugand pe bunul *Dumnezeu* să-i lungescă firul vieții, ér nobila sa faptă se afe și alți imitatori spre mângăierea și alinarea suferințelor sërmanilor.

*Andrieu Stroia*,  
inv. gr. cat.

*Șinca-vechiă*, 12 Maiu 1902.

Cu ocaziunea producțiunei teatrale și a petrecerei aranjate de tinerimea din *Șinca-vechiă* în 28 Aprilie st. n. a. c., au încurs 65 corone și 16 fileri. S'au spesat 55 cor. 16 fil. Deci a rămas în favorul școlii 10 corone.

Suprasolviri și oferte s'au primit dela următorii *P. T. Domni*.

*Petru Rednic* pretor Șercaia 1 cor., *Emiliu Pop*, not. cerc. Șinca veche 1 cor., *Cornel Langa* inv. Veneția infer. 1 cor. 20 fil., *George Comardicea*, sergent *Perșani* 2 cor., *Aurel Opris* inv. Bucium 40 fil., *Ioan Fetu* inv. dirig. *Ohaba* 20 fil., *Iosif Pop*, măestru papucar 20 fil., *N. N.* 10 fileri, cărora li se exprimă și pe această cale sinceră mulțămite.

Luand în considerare, că piesa a fost cam prea grea pentru nisce diletanți țărani, cari acum au făcut prima încercare, pot să afirm, că succesul moral a fost mulțumitor.

*Ioan Pop*,  
inv. dirig.

## ULTIME SCIRI.

*Budapesta*, 21 Maiu. Faptul, că nu s'a cântat „*Gott erhalte*” în prezența *Majestății Sale*, se esplică din parte oficiosă așa, că *Maj.* Sa fiind așteptat după începerea producțiunei și avend de gând a se îndepărta înainte de a-se termina, și-a exprimat dorința, să nu se tulbure serbarea. Dispoșițiile în vigóre relative la acest imn, nu se vor schimba nici în viitor.

*Berlin*, 20 Maiu. „*Wolff's Bureau*” află din *Washington*, că mai multe petițiuni au fost adresate guvernului de câți-va israeliți influenți, prin cari rögă a se interveni contra unor pretinse persecuții a *Ovreilor* în *România*. Departamentul de stat a răspuns, că guvernul american nu pôte să intervie, deore-ce persoanele în favorea cărora se cere intervenirea, nu sunt cetățeni americani.

## Diverse.

**Crușimile Americaniilor în Filipine.** Cea mai obicinuită tortură era cea numită „cura de apă”. Primele destăinuiri despre „cura de apă” le-a făcut sergentul *Chartes S. Riley* din regimentul de linie 26 și au fost publicate de diarul „*Herald*”, care apare la *Northampton*. În acest pasagiu se povestesc, cum a fost aplicată la 25 Noemvrie 1900 la președintele de *Igaras*, pe insula *Panai*, pentru-că acesta s'a opus să dea unele declarațiuni, cari au fost cerute de soldații americani. Acestă scisóre a fost adresată de sergentul *Riley* către mamă-sa, însă prin mâna unei rude a ajuns la redacția diarului sus-citat. Mare senzație a produs această publicație și ministerul de războiu din *Washington* s'a vădut constrins să ordone o anchetă. Ancheta însă a probat — așa se spune — că toate cele povestite nu sunt adevărate. O altă destăinuire senzațională despre starea lucrurilor în *Filipine* a făcut-o majorul *Cornelius Gardener*, guvernator civil al provinciei *Tayabas*. În această declarațiune s'a ridicat acuzarea, că din ordinul a mai multor ofițeri ai *Statelor-Unite*, mulți indigeni au fost schingiuiți și locuințele lor distruse. Acestă destăinuire avu de rezultat darea în judecată a maiorului *Waller* și altor vinovați. Majorul *Waller*, judecat, pentru că fără a mai face proces, a pus să se execute mai mulți indigeni din *Samar*.

Majorul *Waller*, unul din cei mai buni ofițeri din *Filipine*, a întreprins în *Decemvrie* 1901 cu un detașament de 50 de oameni o expediție în interiorul *Samarului*. Acestă expediție a avut mult de suferit; 10 oameni au murit pe drum de fôme, alții cădeau de oboselă. Pentru a se apăra, majorul *Waller* a adus probe, că *Indigenii* ar fi ascuns toate mijlocele de hrană, astfel ca *Americanii* să moră de fôme. Încă mai mult, el a spus, că generalul *Jacob H. Smith* l'ar fi îndemnat la măceluri și că acesta ar fi dis: „Tot ce este peste 40 ani să fie omorât.” Căpitanul *Porter* și alți doi ofițeri au mărturisit identic cu majorul *Waller*. Generalul *Smith* însă a protestat energic contra acuzărilor, pe cari ile-a adus majorul *Waller*. Majorul *Waller* mai este acuzat de a fi întrebuintat față de indigeni, tortura numită „rânirea progresivă”. Omul supus acestei torturi este legat de un arbore și în fie care zi este rănit de un glonț de pușcă, însă se bagă bine de semă să nu fie cumva rănit mortal. Consiliul de războiu a achitat pe majorul *Waller* de acuzările ce i-se aduc, pe tema că el a executat ordinul superiorului său. Cei cari vor fi judecați acum de consiliul de războiu vor fi generalul *Smith*, majorul *Glenn*, căpitan *Rijan* și medicul militar *Lyan*.

**Minunile fotografiei.** *Franz Khün* a ținut de sărbătorile *Pascilor* o conferență la „*Societatea liberă fotografică*” în *Berlin*, proiectand pe-o pânză fotografii, cari au fost luate într-un timp abia de 1/1200 dintr'o secundă, ba una fusese prinsă de în 1/2800 dintr'o secundă! Și tocmai la această se vedeau foarte lămurit toți mușchii încordați ai unui cal, care alerge din răzputeri, ba se pot vedé toți dinții așa de bine, încât se pôte hotări și vârsta calului. Se înțelege de ce folos pot fi pentru știință și pentru pictură seu sculptură asemenea minunate fotografii, pentru prinderea cărora a ajuns a două mii opt suta parte dintr'o secundă.

## Literatură.

A apărut „*Almanachul*” societății „*Petru Maior*” *Budapesta* 1901 ca un cunoscut bogat și ilustrat. Format 8° cu 144 pagini. Irețul 4 corone. Se află de vânzăre la *Tipografia A. Mureșianu* cu prețul înscris, plus 35 bani porto.

Proprietar: *Dr. Aurel Mureșianu*.  
Redactor responsabil: *Traian H. Pop*.



